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Junius 25, 1882.

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDASZATI, IPARI. KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMECYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajozárjával kaphatók
Ír e xxsr vice z eslce ólé s elrlo en..

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklainácziók a kiadó­
hivatalhoz utasítanánk.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 frt — kr.
llat hóra............................................... 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek poatautal ványnyal is küldhetők.

XZirólet 3 selc.
Hivatalos hirdetések di a a bélyeg- -illetékkel együtt: 1—100 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-<»n fölül minden «zó 1 krjával számittatik. 

E hirdetések után járó dij elólegenen küldendő be.
Magján hirdetések: négy hasábon petit mór egyszeri közléséért 
7 kr, kétszeriére 6 kr. tibbszóriért i) kr. — Bélyegül) minden 

egyen beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábon garmond sor dija 20 kr.

Előfizetési fölhívás.
A

B E S
a jelen számmal befejezte II. évfolyamának első felét.

Ez alkalommal is teljes bizalommal fordu­
lunk t. előfizetőinkhez, lapunk barátaihoz azon 
kijelentéssel: hogy az eddig követett irányt szem 
elől nem tévesztjük s ez alapon ajánljuk lapun 
kát a nagy közönség további jó akaratába

Léva, jun. 18, 1882.
A szerkesztőség-

—---------
Legújabb kilátásaink vasútra.

A mennyiben azon szerződés, — mely leg­
újabban a magyar kormány és az osztrák ál- 
lainvasut-társaság közt, feltehetőleg az ország 
és a társulat részéről fennforgó érdekek kellő 
tekintetbe vétele mellett köttetett és melynek 
szentesítését a törvényhozó testület aligha ta- 
gadandja meg, — megingathatlan érvényű ok­
mánynak tekinthető; kilátásaink vasútra ez egy­
szer biztos alapra vannak fektetve.

Azon 2C0 kmterre terjedő, helyi érdekű vo­
nalak, melyeket fő vonalainak táplálása czéljá- 
ból — e szerint saját érdekében — a vasúti 
társulat épiteni hajlandó, kétségkívül első sor­
ban általa és pedig saját tervezete szerint ho­
zattak javaslatba, végleg pedig, az országos ér­
dek követelményei szerint, a társulattal egyet- 
értőleg a kormány- által lettek megállapítva. — 
Feltehető ennél fogva, hogy a szerződésben jel­
zett helyi érdekű vonalok létesítése által az or- •>
szág és a társulat érdekei egyaránt nyernek 
kielégítést. Ok tehát sem egy, sem más részről 
nem képzelhető, mely a kölcsönösen megálla­
pitott tervezettől az eltérést kívánatossá tenné.

Egy perczig sem kételkedtünk, hogy a 
vasúti társulat Budapest-bécsi fővonalát táplá­
landó térkörök sorából a Garam-völgyit ki nem 
fogja feledni. Azonban, miután a szerződés pon- 
tozatainak tárgyalásakor nyert hírlapi tudósítá­
sokban a Snrány-lévai vonali találtuk felemlítve, 
a végleges szerződésben pedig e helyett az 
Esztergom-lévai fordul elő, hajlandók vagyunk 
hinni: hogy- a társulat eredetileg más csatlako­
zási pontot hozott javaslatba; a kormány azon­
ban, tekintettel a Garam-völgyi vonalra, mely­
nek — mint egykoron Budapesttel és Jalnával 
nyerendő csatlakozások folytán leendő országos 
vonalnak — létrejöttére ez idő szerint is súlyt 
fektet, Nána-lévai része által kívánta annak 
alapját megvetni.

Ha ebbeli feltevésünk alapos, a szerződés­
ben jelzett Garam-völgyi vonalrész eredeti ter­
vét nincs okunk az újabban czélba vett módo­
sításoktól — jobban mondva — eltorzítástól 
félteni.

Ellenben, ha a kormány az engedélyezendő 
helyi érdekű vonalakat illetve nem ragaszkodik 
azoknak a szerződésben megállapitott irányá­
hoz és végpontjaihoz és hallgatag túrni haj­
landó : hogy a társulat a szerződés szabványai­
tól eltérőleg szárnyvonalait saját tetszése sze­
rint még csak ezentúl megállapítandó irányok­
ban és végpontokkal létesítse ; vagyis, vidékün­
ket illetve, a Garam-völgyi vasút létesítésének 
általa mindekkoráig oly állhatatosan pártolt esz­
méjéről csakugyan lemondott; ez esetben a szer­
ződés vonatkozatos pontja a Nána-lévai vonal 
ótrejöttére nézve kecsegtető kilátást igen, de 

biztosítékot nem nyújt és a Garam-völgyi ér­
dekeltség igényeivel kétes eredményű verse- 
nyezés terére lenne utalva.

A társulat fő vonalainak forgalmát foko­
zandó szárnyvonaloknak a szerződésben bizto­
sított engedélyezése által, a társulatnak tagad- 
hatlanul lényeges kedvezmény nyujtatik. Nehéz 

I elhinni : hogy a kormány ezért cserébe, e vo- 
' nalok iránya és végpontjainak megállapításánál

— az országos érdek szempontjából — a maga 
részére döntő befolyást ne biztosított volna E 
feltevés alapján, a helyi érdekli vonalakat illetve, 
a szerződésben kitett kiindulási- és végpont jel­
zését kötelező megállapodásnak kell tekinte­
nünk. — Nem értjük ennél fogva: hogy mi­
ként képezheti — egyesek felfogása szerint — 
még most is kérdés tárgyát: váljon a szerző­
désben „Esztergom-lévai“ vonal megnevezés 
alatt felemlített helyi érdekű vasút a Garani- 
vagv Ipoly-völgyében nyerjen-e csatlakozást a 
fő vonallal.

A mi — eltekintve a végpontoktól — egy 
vagy más helyi érdekű vonal részletes nvom- 
jelzését illeti, természetesnek találjuk: hogv e 
téren — az országos érdek megóvása mellett,
— az engedményes társulatnak szabad kéz en- 
gedtessek. Erdeklődésünk’lárgvát képező Nána- 
lévai vonalra nézve e szerint sziveseii belenyu- 
goszunk : a Gurumnak bármely pontján átkelve 
vezeti azt a társulat Lévára. Nem tagadjuk e 
közben : miszerint azon tájékozatlanság, mely­
ben a szerződés kötelező horderejét illetve ta­
láljuk magunkat, bizonyos irányban némi ag­
godalmakat kelteni felette alkalmas.

A Garam-völgyi vonal eszméje már több 
Ízben képezte a megvitatás tárgyát. Terv is 
már nem egy készült róla. — Ignz, hogy az 
eddig történt nyomjelzések egyike sem kerülte 
el Lévát; azonban nem szabad felednünk: mi­
szerint — nem ugyan mérvadó körök részéről
— de csakugyan ismételten hangoztatott azon 
észrevétel : hogy hadászati tekintetek, a Garam- 
völgyi vasút vezetését egész hosszában a Ga- 
ram jobb partján teszik kívánatossá. — A hadi 
szerelvények jelenlegi tökélye mellett ezen ál­
lítás okadatolása aligha lehetséges: de tagad- 
hatlan, hogy eléggí plausibilis, miszerint leple 
alatt partikuláris érdekű törekvések lépjenek 
akczióba.

Indokolás nélkül belátható : miszerint azon 
esetre, hogy a szerződésben jelzett Garam völ­
gyi vonalnak Léva helyett Kálna képezné vég­
pontját, városunk mindenkorra el lenne temet­
ve és hogy ez esetben előrelátható rohamos ha­
nyatlását még egv csatlakozó szárnyvonal sem 
lenne képes feltartóztatni. Viderint Consules !

I)e van még egy körülmény, melynek te­
kintetbe vétele érdekiinnben áll. — A szerző­
dés szerint ugyanis a társulatnak engedély ada­
tik 10 évek leforgása alatt 200 kmtert tevő, he­
lyi érdekű vasutak kiépítésére. Ezen engedélyt 
a társulat tetszése szerint veheti igénybe ; jo­
gában állván : azt tetszése szerinti részben, vagy
— ha előnyösebbnek találná, — épen nem venni 
igénybe. A szerződésben elősorolt szárnyvona­
lak létesítése e szerint a szerződés áttal kötele- 
zőleg biztosítva nincs. Annál kevésbé lehet szó

i bizonyos sorrendről, melyben azokat létesíteni 
tartoznék. — A társulat ennél fogva szabadon 
választhatja meg az időt, melyben egy. vagy 
más vonalnak — melyet csakugyan létesíteni 
czélszerünek talál — kiépítéséhez hozzá fog. 

Az elősoroltak közül lehetnek ilymódon egyes 
vonalok, melyek egyátalában nem fognak léte- 
sittetni, ismét mások, melyek nagyon is későn 
jutnak sorra-

Alig hihető, hogy a Nána-lévai vonal a 
végképen mellőzendők sorúba kerüljön; lehet 
azonban, hogy építtetésének foganatba vétele, 
egy vagy más oknál fogva, nehány évi halasz­
tást szenvedhetne. —- Már pedig a közlekedési 
elszigeteltség-okozta forgalmi pangás sokkal hu­
zamosabban sújtotta már ekkoráig is vidékünk 
lakóit, semhogy annak sanyarú következményeit 
még ezentúl éveken át elviselni képesek lennének.

Vasutűgvűnk lehető esélyeinek elősorolása 
kapcsán eljutottunk azon fontos kérdéshez: váj­
jon tétlenül lessük-e óhajaink teljesülését, avagy 
lépéseket tegyünk méltányos igényeinknek he­
lyes és lehető gyors érvényesülése érdekében.

Lehetnek, kik, — bízván abban, hogy a 
társulat a jövedelmezőnek ígérkező Garam-völ­
gyi vonalat saját, érdekém*!  fogva, minden ked­
vezmény és hozzájárulás nélkül amúgy is mi­
előbb ki fogja épiteni, — részünkről bármily 
közreműködést szükségtelennek tartanak.— Ma­
yám is abban a hitben élek: hogy a társulat 
a Garam völgyét nem fogja szárnyvonal nél­
kül hagyni. Azonban lehetőnek tartom: hogy, 
azon esetre, ha csakugyan jogában áll: az irányt, 
sőt a csatlakozási- és végpontot tetszése szerint 
választani, esetleg oly irányú és végpontú vo­
nalat létesíthetne, mely átkot és nem áldást ké­
pezhetne városunkra, nézve; avagy — számítá­
sunktól eltérőleg. éveken át halogathatná az 
építkezés foganatba vételét. — E két, egyaránt 
sajnos eshetőség eltávolítása czéljából tehát ten­
nünk kell, még pedig haladéktalanul.

Mindenek előtt szabatos tájékozásra van 
szükségünk. Tüzetesen tudnunk kell és pedig 
mielőbb: hogy vasutügylinket illetve mire tá­
maszkodhatunk egy részről és mitől kell tarta­
nunk más részről. — Erre, nézve csakis az in­
téző körök részéről nyerhetünk alapos felvilágo­
sítást. Egyedül azon tényezők, melyek a szer­
ződést hozták létre és annak czéliránya iránt 
tisztában vannak, nyújthatják annak helyes ér­
telmezését. Fordulnunk kell tehát e tekintetben 
a kormány illető közegeihez és az osztrák ál­
lami vasúti társaság igazgatóságához.

A nyert tájékozás alapján azután az ügy­
nek kitelhető előmozdítása válik feladattá.

Az üdvös lendület, mely a kilátásbau álló 
vasút következménye gyanánt több tekintetben 
rcményelhető, többé kevésbé, az egész megyére 
ki fog ugyan hatni; leginkább azonban az ál­
tala érintett vidéknek fog az előnyére szolgálni. 
Illő e szerint: hogy ennek lakói viseljék a létre­
hozatalának előmozdításával járó fáradozások és 
esetleg áldozatok terhét.

Miután pedig Léva városára nézve a vas­
úti kérdés helyes megoldása létfeltételt képez ; 
első sorban ennek lakói vannak hivatva : a kez­
deményezést megragadni Haladéktalanul közre­
működésre felkérvén tehát az érdekelt vidék la­
kóit, azokkal egyetértőleg állapítsák meg a te­
endő lépések sorrendjét és kieszközölvén me­
gyénk részéről az erkölcsi támogatást, tegyék 
magokat érintkezésbe Esztergonnnegye érde­
keltségével, melyet, az érdek azonosság amúgy 
is csatlakozásra utal. Vállvetve fogjanak azután 
a nehéz, de ez idő szerint sikert Ígérő munka- 
hoz. Szerencse fel 1 z.



KÖZÜGY.
A közoktatási in. kir. miniszter az 1879-ik évi 

XVIIl-ik, a magyar nyelv tanítását illető törvényezikk 
foganatosítása ügyében a tanfelügyelőket utasítja: hogy 
1883. j u n. 30-án túl sem tanítóul (t a n i t ó- 
u ö ü 1), sem segédtanítóul senki a 1 k a 1- 
m a z á s t ne nyerje n, k i a m a g y a r n y e 1- 
v e t b e s z é <1 be n és i r á s b a n n e ni b i r j a. 
Egyúttal elrendeli, hogy mindazon egyének, kik ide­
gen állami képezdében nyertek képesítésüket s 1868. 
óta léptek alkalmazásba, kötelesek magukat honosít­
tatni s okleveleiket magyar állami érvényességre emel­
ni. E ezélból az ily tanítók valamelyik all. tanitoké- 
pezdében kötelesek a magyar történelem, földrajz és 
aikotmánytanból póttanképesitő vizsgalatot tenni s a 
vizsga ercdménvc alapján kérni oklevelük érvényesíté­
sét. llogv az ily póttanképesitő vizsgák hozzatérhe- 
tőbbok legyenek, a miniszter megengedi, lmgy ezek az 
igazgatótanács egybehivása nélkül a tanfelügyelő, az 
intézeti igazgató és az illetékes tanárok közbejöttével 
az év bármely szakában megtarthatók legyenek.

Barsmegye közig, bizottságának gyűlése.
Barsmegye közigazgatási bizottsága f. hó 20-an 

tartotta Máj lát h István főispán elnöklete alatt junius 
havi ülését :

1. A megye alispánjának jelentése :
1. A r e n d ö r i ii g y e k. A személy-és vagyon­

biztonság az elmúlt májushólian kielégítő volt; tüzeset 
előfordult, Hizéren, Zsitva-Gyarmaton s a Körmöcz- 
bánva vá’os területéhez tartozó Rudolfaknában. Véletlen 
szerencsétlenség folytan kimúlt S t r b i k szül. Gajdosik 
Aranka Újbányán, ki kútba esvén, betűit Önakasztas 
által kimúlt B a r á n a k szül. Matejovics Mária nagy- 
ugróezi gyári muakásnő.

2. E I e in i csap á s o k. A lévai járás szolga- 
birájának jelentése szerént május 5-én Nyír, Aghó, 
Zeliz, zelizi puszt ,k, Gr.-Mikola, Nagy-Sáró és Szódéi 
község határaiban jégverés által a gabonákban tetemes 
károk történtek.

3. K ö z in u n 1; a v á 1 t s á g. A f. évi és elmúlt 
évekről hátralékban levő közmnnkaváltsag es bírságok 
fejében befolyt: 1881-ik évi birság 4 frt 50 kr., 1880-ik 
évi váltság 1 frt 10 kr.. 1881-ik évi váltság 1:>1 frt 
13 kr., 1882-ik évi váltság 5179 frt 3 kr., összesen 
5636 frt 36 kr.

Hátralékban van 1877—80 évi birság 1139 frt 
22 kr. 1879—81 évi váltság 3588 frt 38 kr , 1882 — 
évi váltság 38421 frt 07 kr., ösizesen 43151 frt 67 kr.

4 F e g y e 1 m i il g y e k. A községi és kör­
jegyzők, s a községi elöljárók ellen folyamatban levő 
fegyelmi ügyek közül befejeztetett Z i m in e r m a n n 
János geletneki körjegyző fegyelmiügye, ki is hanyag 
kézbesítés miatt 8 fi t pénzbüntetésben marasztaltat itt.

Nemesok István hivatalától jelenleg is fölfüg­
gesztett oszlány községi pénztárnok, az ar-maróthi kir. 
törvényszéknek jegelőre emelkedett Ítéletével a hiva­
tali sikkasztás vétségében bűnösnek kimondatván, 8 
nap: fogház büntetésre, s egy-egy évi hivatalvesztésre 

ítéltetett, c végből az oszlányi járás szolgabiraja az 
ekként üresedésbejött községi pénztárnoki állomás ha­
lasztás utláni betöltésére utasitatott.

A fegyelmi eljárás folyamatba tétetett Lipcsey 
Ignáez besenyői körjegyző, Bugri István rendiéi és 
K o v á c s Péter aluli községi bírák ellen, s a fegyelmi 
eljárás befejeztetvén, a nevezettek, a kintlevő rab.artási 
költségek késedelmes beszedése miatt 1. fokukig ilor- 
gállással fenyitettek.

fSajnálattaljelenti az alispán még : Barsmegyet 20 
éven tűi hűen s becsülettel szolgait L i p p Karoly 
megyei főpénztárnoknak f. hó 10-én történt elhunytat.

(Vége kÖv.)

Különfélék.
— Lapunk a jelen számmal befejezte ez évi fo­

lyamának első félévét, ez alkalomból felkérjük 
t. előfizetőinket, hogy a második félévre leendő ebi­
fizetéseket idejekorán beküldeni szíveskedjenek, mivel 
a 2-ik félév kezdetével csak azoknak küldjük meg 
lapunkat, kik arra előfizetni fognak.

Helybeli előfizetőinktől pedig, szokás szerént: 
lapunk kihordója által fogjuk az előfizetési összegeket 
bekérni.

— Leidenfrost László ur, :i lévai uradalom jószág­
igazgatója a helyb. gynin. javára tartott szinielőadá- 
son meg nem jelenhetvén, utólagosan 5 irtot ajándé­
kozott belépti díj fejében az említett jótékony czélra. 
E néni's adományért lapunk utján is köszönetét nyil­
vánítja Kónya József v. kapitány.

— A magyarországi kegyestanitórend kormány­
zója Kalmár Endre ur kőrútjában legközelebb Lévát 
is meglát >gatá, mely alkalommal megyénk vezérférfiai: 
M a j 1 á t h István főispán, R u <1 n v á n s z I; y Titusz 
alispán és Léva város polgáraié dere M á e s a y Lukács 
urak tisztelegtek a kormányzó urnái, s vele főgymná- 
zinmunl; létesítése érdekében bizalmas eszmecserét 
folytattak. A kormányzó ur melegen érdeklődik gymn 
ügyünk iránt s e tárgybani nyilatkozatai után biztos 
lépésekkel közeledünk óhajtva várt főgymnáziumunk 
létesüléséhcz.

— Tóth Béla színtársulata e hó 22-én elköltözött 
Léváról. Itt időzésiik alatt, májushó 13-ától kezdve 31 
szinelőadást tartottak, melyek átlag véve kielégítő szó­
rakozást nyújtottak a közönségnek. Közönségünk részé­
ről kellő pártolásban részesült a társulat, melynek mű­
ködésével meg voltunk elégedve s tudjuk méltányolni 
azon törekvését is, hogy egy jeles művésznőt is ipar­
kodott körünkbe vonni 11. 1) a n c z N i n a asszony 
személyében. Fogadja az. eltávozott társulat búcsúzun­
kat s szerencse kivárni tun kát — a viszontlátásig.

— llyinen. M u n k Herrmann, ar.-maróthi gabna- 
kereskedő jegyek váltott E h r e n f el <1 Josephine 
kisasszonnyal Nyitrán.

— Gróf Hnnyady László, a lévai választókerület 
országgyűlési képviselője e hó 17- és 18-án Léván idő­
zött s az osztrák állam vaspálya társaság által kiépítendő 
Garamvölgyi vasiitügyében szőkébb értekezletet tartott, 
melynek határozata szerént a mai napra tágabbkörű 

gyűlés fog egybehivatni a vasutiigyi végrehajtó bízott, 
ság megalakítása végett

__ A gimnázium javára tartott szinelőadáson rég ff 
nem látott számban gyűlt össze lelkes közönségünk „ 
ezzel kimutató meleg érdeklődését lögymnáziumuuk 
iránt, mellnek létesítése erdőkében ez alkalommal 
kezdetett meg a társadalmi akezio. E téren tehat az 
első lépés megtörtént s hisszük: a többi sem késik 
sokáig. Az est tiszta jövedelme : 67 fit.

_ H. Ifaucz Nina asszonynak gymnáziumunk ér. 
dekében tett szives közreműködéséért midőn meleg kij. 
szünetet mondunk egyúttal üdvözletünket küldjük a 
távozó művésznő után s óhajtjuk, hogy minél 
legyen alkalmunk gyönyörködhetni élvezetes játékában,

_ Sajtóhiba-igazítás. Lapunk 25-ik számában kij. 
zölt levél második bekezdése utáni 2 ik sorban e sza- L 
vak helyett: „Fiúméban, Lolában, Zágrábban" ezek 
olvasandó!; : „Fiiiméba, i'olaba Zágrábbá."

— Madarassy József százados, a lévai honvéd­
tiszti kar egyik legkedveltebb egyénisége Ó-Gyallara 
helyeztetvén át, elhagyja varosunkat

_  Régészeti lelet. A folyamatban levő szobbi 
vasúti munkálatoknál a szobb-ipolyparti kavicsbányák 
turzása közben a munkások számos őskori régiségre 
bukkantak, melyek egyrészét \\ eiss Károly vasúti 
vonalfőnök urnák sikerült megmenteni az enyészettől; 
nevezetesen : egy nagy, négy füllel ellátott igen szép 
hamvvedret, egy óriási kövesült szarvasagancsot, mamutli 
lábszárcsontot s több kövesük tengeri kagylót, melye­
ket a váczi múzeum egylet részére volt szives M eiss 
ur átengedni.

— A fölállítandó 3-ik magyar egyetemet Kassa r 
városa óhajtja elnyerni. Trefort miniszter a napokban 
Kassára rándult szakértő és nagv kísérettel, s ott a 
fölajánlott helyiségeket s telkeket megszemlélve tanács­
kozott a városatyákkal, kik azon nyilatkozatot tettek, I 
hogy az egyetem elnyerhetesc végett bármely más taros 
által teendő s bármily n igv aldozatnozatalra Kassa 
városa is készséggel vállalkozik. A miniszter megnyug­
tatókig válaszolva távozott körükből.

— A magyar kereskedelmi míiszótár kiadási 
költségeinek fedezése czéljából gyűjtés indult meg az 
országban, a vidéki kereskedelmi és iparkamarák, és 
pénzintézetek között. E mozgalom eredménye nagy 
lendületet fog adni kereskedelmünk magyarosodá­
sának. A keresi;. míiszótár kiadási költségeire szánt 
pénzbeli adakozások a „Magy Kereskedők Lapja" 
szerkesztőségéhez Budapestre küldendők.

— Magyar S cliul vérein. Budapesten „Magyar 
iskolaegylet" fog alakulni. Az egylet czélja: A magya­
rosodásnak társadalmi utón lendületet adni: Különösen 
a fővárosnak németajknak által lakott részeiben ösz­
töndíjak alapítása és jutalmak kiosztása azon szegény 
sorsú németajkú, elemi iskolákat látogató tanulók közt, 
kik a magyar nyelvben aránylag leguagyobb előmene­
telt tanúsítanak. Ha az egylet vagyoni viszonyai en­
gedni fogják, figye'mét a vidékre is kiterjeszti s a 
németajkú vidéki városokban is fog jutalmakat kitűzni.

—- szinügyi rovatunk s több érdekes közlemény 
az elmúlt hétről térszüke miatt a jövő számra marad.

Tároza.
Zskva Újfalu.

„Kelt Aranyos-Maróthon, Szent-Beuedek várában 
1831-ki május 3 kán és következő alpjaiban tartott 
közgyűlésünkből."

’ „Midőn mi . . a népek változó viszontagságait, 
nem különben mint az. események lánczolatát szemeink 
előtt lebegtetjük, a dolgoknak azon csodalatos változé­
konysága tűnik föl előttünk, mely a nép k viszonyait 
időfolytával átalakítva, helyzetiket gyakran ellentetekre 
vezeti."

Ily, a tapasztalás által igazolt szavakkal járultak a 
lengyeleknek nyújtandó segélyért Barsmegye r ndei, 
Ferencz császárhoz intézett föliratukban.

Igaz, hogy nem volt haszna ezen föliratoknak, de 
azért a feliratban foglalt szavaknak igazsága meg nem 
döntetett, s nem is enyészet el.

A példa minden nyomon és minden időben 
látható.

Balogh János, l’arsvármegye liires követe, ki e 
minőségben történeti nevet vívott ki magának; mivel 
az 1836-ki országgyűlésén a szólás szabadság ügyében 
Wesselényi mellett nagy hévvel szónokolván, annak 
a szathmári gyűlésen mondott azon szavait, melyek 
miatt bepereltct »tt, szórul-szóra ismételve magáévá tette, 
a kormány által vád alá helyezteti, s visszahivatni 
rendeltetett.

A perbefogatás és a visszahívási rendelet kiadása 
könnyen ment, mert hiszen a kormány hatalmában volt 
annyi rendeletet kiadni, a mennyit akkor megbirtak 
irui ; az igaz, hogy a kivitelt is könnyűnek tartották, 
mert hiszen a megy- ben szinte meglehetős aparátussal 
voltak ellátva, lévén ennek feje oly főispán, kinek au- 
liku< érzelmei soha kérdés aki nem jöttek, e szerént 
a korteskedés, melyhez még elegendő pénz is állt az 
apparátus rendelkezésére, biztos eredményűnek tarta­
tott az oldalról. Azonban a másik oldal, bár aparátus 
sál nem rendelkezett, bár pénze kevés volt s kénysze­
rítő l atalma éppen semmi, tehát mint Dávid állt a 
Goliáth ellen: a kirepitett nyilat fölfogta egyed di 
pajzsával az igazsággal, s egyedül ezen fegyverére tá­
maszkodva csatába bocsátkozott: az ellenfélt me-verte 
s Balogbot újból az országgyűlésre fölküldötte.

Oh e napok Barsvármegye dicsőségének verőfényes 
napjai voltak !

A korteskedés javában folyt, a kormányhivatal­
nokok és ügynökök községről községre járták be a 
közneme-iséevt. A vereb’l i járásról, mint a menve le"- 
kisebb járásáról szerettek némelyek kiesinylőleg be­
szélni ; azonban ez alkalommal is, mint máskor bebi- 

I zanyuit az : lmgy kicsi a bors, de erős Nagy- és Kis- 
i l ajkiirth Baracska, Liiiék, Füss, Óhaj, Valkháza, 

Zsitva-Gvarmath, Verebély erős várai valának az oppo- 
zicziónak. nemcsak számuk de a kifejtett tevékenységnél 
fogva is.

Ez időben Verebélyről hol a sóház a kormány­
hatalmának oszlopa gyanánt állt — ennek nem cse­
kély bosszúságára, az oppoziezióból egy-egy csoport 
Zsitva-l jfalura is kiterjesztő figyelmét, ki kirándulván 
annak három lián 'adó választélit körébe vonni.

Z s i t v a - U j fa 1 u. Ugyan miért Zsitva Újfalu?, 
hisz, ha már uj, minek még a Zsitva hozzá ? Fényes 
azt mondja, lmgy Magyarországon 72 I jfalu van, tehát 
azért kell lenni Zsitva-l jl’alunak is. Fényes nagyon 
röviden bánik el a községekkel; egyszerűen ennyit 
mond: Zsitva Újfaluról, Nova-Ves, Barsmegyében tót 

I falu. Nyitramegye szélén : 703 kath. lakossal földes 
I urai: többen. Ezeket szerette volna megnyerni a ki- 
I rándulok csoportja. A falu, a Zsitva folyótól nyerte 

elnevezését. A Zsitvaíolyó mely a Velkápolyai hegyek­
ből származik, Újfalunál képezi a legkiesebb tájt, noha 

I bár iszapja, midőn földuzzasztja magát, olyan sajátságos 
szilinél látja, helyesebben mondva látta el Újfalut, 
lmgy 1836. junius havában, midőn kortes líraiméi; tár­
ták kirándulásukat Vcrebélytől Zsit vallj falusig hadi 
flottán szállhatának ki.

S ha a vízből kiálló szénaboglyák, melyek a 
barsi éjszaki sarkról megindult jéghegyek gyanánt tűn­
tek föl a viz láthatárán, akadályul nem szolgálnak : 
voksokat kereső argonautáink bizonyosan ez utón in­
dultak volna az arany gyapjú keresésére ; igy azonban 

; a viziut helyett kénytelenek voltak a sáros útra térni, 
I s rácsozott szekér oldalakkal ellátott s czigánykoszton 
| tartott lovak által vontatott jármüveken a torony irá- 
I nyában haladni. Ezen futó állatokról mondható az 
I angol utazó : Magyarországban vannak áll ítok, melyek 

a lovakhoz h isonlitanak, de sokkal kisebbek. Kirán 
dűlőink a faluhoz érve; mindenek előtt a postát ke­
resték föl, lmgy szerzendő tudósításaikat társaiknak ez 
utón elkiildhessék; s a kovácsmestert, hogy lovaik 
lábait megaezélozfássák.

Mind a kettőre a falu végén azonnal ráakadtak. 

Egy négy kis oszlopos szellős, tágas indiai csúcsos 
ívben végződő építményben volt ez időben elhelyezve 
a pó.sta s vele egyűit a kovácsmühcly; a postás és a 
kovács érv személyben volt központosítva körülvéve 
számos e s e 1 é d sé g gél.

A falu czigánya volt ez az érdemes Mercurius 
apró rajkóival elhelyezve a i-yepen fölállított sátor 
alatt, kettős mesterségén kívül még a hegedű művésze­
tével is foglalkozott ; azon kiviil üres óráiban öveivel 
a szobrászatét is űzte, s oly vályogot vetett, melynek 
hire egész Verebélyig terjedt.

Midőn a vendégeket palotája előtt, melyről már 
ősei is elénekelték hogy : „Zelenó csár mro kalidi isz- 
kanni" (Zöld mező az énasztalom és székein), elhaladni 
látta : elővette hegedűjét és ráhúzta :

Csőri, a ki telketek van halljátok! 
Nekem azt a barsi nótát húzzátok!

A mire aztán utasaink szinte rá kezdték ékes 
bariton hangon :

Nem vagyok én oka semminek stb.
s andalogva haladva a falu éjszaki részén lévő kettős 
kúria előtt, positurába állván, szemlét tartottak, hogy 
már most tulajdonképen melyik helyre és házba men­
jenek, miután az akkori szokás ellenére mind a kettő 
zárva volt. A kúriák egyike egy hosszúkás alakú s 
vastag falakkal biró odonszerü sötét épület sövénves kerí­
téssel ellátva a ridegs ’gnek valódi kifejezője volt. Ennek, 
majdnem ellenében nyugat felé, a másik kúria egy részben 
falkeritéssel volt, ellátva, ugv, hogyha nem lett volna a 
múlt század közepén divó keskeny aldaku emelet a 
földszinti épületre rátéve, bizonyosan nem lett volna 
latliato; igy azonban még is mindenkinek szemébe tűnt, 
mint egy elátkozott kastély.

Utasaink ennek kapuját az ős Botond módjára 
kezdték döngetni.

Hejh, ki van itthon ? Hosszú várakozás és hall­
gatás után megszólal németül egy hang : Niemand.

Hallod pajtás, hogy : német !
Na, üsse meg a íuenykő.
Hát hol van ?
Wien !
Hallod ? . . c még tót ! aszongya hogy bor. Na 

egye meg a kosz. —
Hja czimborák, nincs ift nekünk mit keresnünk, 
Menjünk vissza tanyáinkra !
Bizony ez időben hasztalan is kopogtatott itt a 

magyar ember, a falu urai Béesben éltek; s a hazai



— Magyarország borkivitele Svájczba. A szt.- 
gallcni konzul jelenti: Magyarország Svájczba való bor­
kivitelének jelentékeny részéről volt kénytelen lemon­
dani Tirol javára, főleg azért, mert 1881-ben szűk 
termése volt, mig ellenben Tirol bő szüretet tartott, de 
azért is, mert Tirol a svájczi ízlésnek inkább megfelelő 
vörös bort készít. Nemsokára Olaszország is veszélyes 
versenyzőnkké válik Svajezba való borkivitelünkkel 
szemben

— Borászati bankot terveznek a Rajna mellékén, 
oly ezélból, hogy c bank a bortermelők borzálogára 
57» kamatos kölcsönt nyújtson. A magyar bortermelőkre 
nézve is valódi áldás volna egv hazai borászati bank föl- 
á'litasa; amig ily bankja nem lesz bortermelőinknek, 
addig a pinczcszövetkezet, pinczeegylet s más hason­
szőrű intézményekkel nem igen fogunk boldogulni.

— Egyiptom jelentősége Ansztria-Magyarországra 
nézve. Az Egyiptomhoz való forgalmi viszonyainkra nézve 
káros hatast gyakorolnak az ottani forradalmi zavar­
gások. Ránk nézve Egyptom fontos kiviteli ország, 
sokkal többet szólítunk oda. mint onnan ide. Bevite­
lünk Egyiptomba 89 millió piaszterre rúg évenként; 
mig annt onnan kihozunk : csak 35 millió piasztert 
tesz. (Egy piaszter értéke : 11 kr.) Mivel a zavargások 
leginkább Alexandriában az. egyiptomi kereskedelem 
gyupontjábau ütötték fel a fejüket, • záltal Monarchiánk 
és a többi európai államok kercsk- d -lme is nagy csor­
bát szenved. Legközelebb egy nemzetközi kongressus 
fog intézkedni a megzavart rend helyreállításáról.

— Rövid hírek. Darwin, a híres természet­
tudós 140,000 font sterling értékű vagyont hagyott 
hátra. — Nagy havazás volt f. hó 13-án Skóeziában, a 
hegyek csúcsai hóval fedvék s éppen oly hideg van, 
mint akár januárban. — Állatvédő egyesület alakult e 
hó 18-án a fővárosban. — Bosznia llerczegoviuából a 
dalműt honvédség hazabocsátás i már elrendeltetett. — 
A pánszlávokról egy ujabb röpiratot ad ki a „pánszlá­
vizmus és protestantizmus" röpirat szerzője, névszerint 
fogja elősorolni a pánszláv vezéreket s érdekes lelep­
lezéseket tartalmaz a felvidéki legújabb pánszláv íizel- 
mekről. — Munkácsy „Krisztus keresztre feszítése" 
czimü nagy képének kartonját díjtalanul engedte át 
Trefort miniszternek, hogy az, vagy' az építendő mes­
teriskolában, vagy egyik rajztanodában helyeztessék el. 
— Magyar tárgyú német tragédia jelent meg Lipcsében 
e ezimmel : „Franz Rákóczy 1. Tragoe iie in V. Acten 
von Heribert llülgert." A budapesti egyetemi zsidó 
ifjak proklamácziót bocsátottak ki, mely a zsidóságra 
szórt vádak ellen hazafias hangon védekezik. — 
A bolgár fejedelem e hó 19 én az esti bécsi vonattal 
Budapestre érkezett s azonnal tovább utazott Bulgária 
felé. — Egyiptomban összesen 2480 osztrák és magyar 
tartózkodik. — A I’ozsnnyvideki Lapok szerkesztését 
ezentulra dr. Deutsch Ignáez ügyvéd veszi át. — Lj 
iparág léptetteíett életbe Bűnvádim gyében, hol egy ál­
lami kaszagyár rendeztet-tt b :, melyben eddig már 15 
ezer kasza van készen. — A német birodalom összes par- 
terőditési terveit l;>0 ezer rubelért elárulta egv tengeré­
szeti tőkormanyos Oroszországnak. — Rezs i trónörökös a 
jövő héten liunyadmegyébe rándul szarvasvadászatra. — 
Magyarosító társaság alakult S'.atmáron, mely a ma­

i

gyarosodás eszméje mellett fog küzdeni s kiterjeszti 
működését a vidékre is. Tiszteleti elnöke, dr. Schlauch 
Lőrincz püspök 1000 frtos örökös alapítványt tett a 
társaság számára. — lj táviidai nyomtatványok lépnek 
eleibe alig. 1-étől kezdve kötelező használatra, melye­
ket a közönség dbkint 1 krjával fog űzetni. — j)r. 
Orlicet, a híres lutri-professort, mint csalót rendőri 
vizsgálat alá. helyezték. — ifj. Sző'gvény-Marich László 
kiihigy miniszteri osztályfőnökké neveztetett ki. — 
Egyiptomból a zavargások miatt tömegesmi menekülnek 
haza az európaiak; eddig csak Alexandriábái 15,0i>0 
egyén költözött ki.— A „Risorfo" nevű osztrák-magyar 
barka hajótörés következtél)' n Szantorin szig- t im lk tt 
tönkre ment. -- Blaháué asszony, a híres színművésznő 
jelmib g Nyíregyházán vendégsz- i-epe]. — O Budán. a pé- 
terhegyi dűlőben filoxera konstatáltatok; a rémhír iszo­
nyú félelmet keltett az érdekelt körökben. Hir szerént 
a vész területről a szőlők kiirtatnak.

Apróságok. A1 u 1 a t 8 á g b a n. U r : Ki lehet az a ször­
nyű rítt ember, ki azzal a fekete hajuazep nővel társalog?

E gy n ő : Az én bátyám.
U r: Bocsánat! — (le hogy is leli e te ni oly ügyetlen, hogy 

a nagysádéhoz hasonló családias vonásokról fel nem ismertein ! —

II a ni i 8 a n ex k ü d ö t t. L a u r a : Igazán szeret ön en­
gem, Artlinr ?

A r t h u r: Esküszöm arezod rózsáira, szép fekete fíirteidre, 
ajk időn át fehérló gvöngysorfogai dia ....

Laura (sóhajtva): Ah, ezek mind hamis esküvések!

Közgazdaság.
Vetéseink és az időjárás.

A korán beköszöntött tavasz gazdag aratással ke­
csegteti mindnyájunkat, de a később bekövetkezett 
rend, llencs időjárás megváltoztatta a körülményeket.

Juniushó fele, az elmúlt májussal együtt hideg, 
szeles, majd száraz, majd esős volt, sok helyeken a 
fagy és jégverés sűrűén jelentkezett és kiszámithatlan 
károkat okozott országszerte.

Nálunk, illetve megyénkben fagy és jégeső miatt 
nem szenvedtek a vetések jelentékenyebb kárt.

Vetéseink átalában jóknak mondhatók, azon egv, 
de fontos bajt kivéve, hogy az üszög nagy mértékben 
s igen sok helyeken töliitötte fejét.

Va nak területek, melyeket, a vetőmag bepáczo- 
lásának elhanyagolása miatt csaknem töiikretevéssel 
fenyeget az üszög; s vannak olvanok is, hol egyetlen 
üszögöt aranyért se lehetne találni, s miért ? mert ott 
a vetőmagot fertőzőt.en minőségben s biztos kezekből 
veszik s ezenfelül az < lvetés előtt desinficziálják, pá- 
czolják.

Szolgáljon ez intőpéldául a jövő vetésekre!

Közönség köréből. 
Értesítés.

A panlai szent Vinezéről nevezett szeretetnövérek 
vezetése alatt levő intézetnek elemi osztályaiban évi 
zárvizsgálatok tartatnak és pedig kővetkező sorrendben : 
f. hó 27-én déleb’itt az 1. o-ztályban. délután a 11. és

III. osztályban, 28-án délelőtt a IV. cs V. osztályban, 
a vizsgálatok folyamában az intézet egyik termében a 
növendékek kézimunkái ki vannak téve közszemlére.

A tisztelt szülők s gyermekbarátok szives meg­
jelenésre ezennel tisztelettel fölkéretnek.

Léván, juniushó 23-án, 1882.
Az intézet elöljárósága.

Fölhívás.
Hogy azon iparos-tanonezok és segédek is, a kik 

régebben valamelyik középiskolának csak k é t - 
h á r o m o s z t á 1 y á t végezték s azóta a gyakor­
latban vannak, beléphessenek az állami középipartano­
dába : fölkéretnek a t. ez. szülék és gyámok, hogy a 
felvételi vizsgát illető fölvilágositásért mielőbb szives- 

I ködjének az igazgatósághoz fordulni, hogy az érdekel­
tek a jövő tanév elején tartandó fölvételi vizsgára 
kellően elkészülhessenek, mert csak sikeres vizsga alap­
ján vehetők föl.

Ipar tan-igazgatóság Budapesten.

ZST jrilttér. *)  
N} ilatkozat.

A lévai takarékpénztári uj épület megromlott meny- 
nyezet gerendái, bírói s szakértői megvizsgálásánál 
közbenjárt szakértők által, f. évi május hó 24-ről a 
helybeli kir. járásbírósághoz beterjesztett szakértői vé­
lemény es jelentésre.

A szakértő urak, a fenti keletű véleményes jelen­
tésükben tüzetesen kijelölik mindazo i természetes, és 

| soha meg nem dönthető indokokat, melyek a kérdéses 
■ mennyezeti gerendák rövid idő alatti elkorhadását, s tart- 

h ttlan minőségét előidézték, mondván: „Hogy az épí­
tésnél az összes mciiyezeti gerendák a rendes falazatra 
köröskörül felrakattak, és mint állásiak használtatván 
a további építésnél felmaradt törmelék rakás fán, a ge- 
rendázafon maradt, többször megázván le nem horda- 
tott, de igenis szétteritettvén — úgy később felülről a 
padló készítése, — alulról pedig a stukatór készítése 
elzárván a kiszáritási lehetőséget, a gerendázat ezen 
impracticus és helytelen eljárás következtében okvetlen 
rövid idő alatt muszáj volt hogy elrothadjon, daczára 
annak, hogy a fagerendák ott, ahol még jóknak látsza­
nak úgy dimenzióra mint fa minőségre helyesnek és 
jónak mutatkoznak (értve a felrakás előtt) a hiba és 
kár előmozdítására lényegesen szolgált még az is, hogy' 
a gerendák nem mindenütt voltak kellőképen összcesa- 
tolva, de főleg hogy tömérdek t mielék (mely most is 
mint 10 —12 ‘-nyi magas rétegben constatáltatott és ned­
ves volt okvet’en ezen katasztrófát elősegítette)".

A fentebbiektől eltekintve, a kárra nézve azt 
jelzi a szakértői vélemény : „Miszerint a takarékpénz­
tár kárát okozó eset, r-szint az építkezéssel megbízott 
épitési bizottságot — nagy részben pedig a vállalkozó 
hanyag eljárását illeti".

Igenis tény az hogv a takarékpénztári rcszvény- 
tarsulat közgyűlése, az általa elfogadott terv szerinti 
házépítkezéssel az igazgatóságot megbízta, s ennek ke-

*) E rovatban közlőitekért felelősséget nem válla! a szerk.

ügyektől távol tartották magukat, a hátrahagyott egy-egy 
szál lézengő naplopó inas mind német, 'agy cseh volt. !

A falunépe a szolgaság és tudatlanság bilincsei­
ben megfosztva emberi méltóságától, sötét, nedves rom- 
ladozó házikókban, melyek csak azáltal különböztek a 
czigány sátortól, hogy nemcsak a széltől, de a levegő­
től is elzárták magukat, valódi eh inai páriának látszott. 
Iskola még ez időtájban olyan fényüzési czikkekhez 
tartozott, melyeket a jobbágyság sem élvezni, sem 
megemészteni nem tudott.

I tusaink föl háborodott kedélylyel visszatérve ve­
rebélyi tanyájukra s nemsokára társaikkal egyesülve 
az egész oppozicz onális tábor julius 25-én bevonult Ar.- 
Marótlira és elfoglalta a győzelmet rejtő pozicziókat.

A főispán, Keglevich János gróf látván az op- . 
posiczió táborát s kétségbeesve a kormány győzelme 
röl, el akará halasztani a gyűlés megtartását, de Taj- 
n ay János alispán, ki pedig a konzervatív tábor felé 
hajlott: „kegyelmes uram, szóla Keglevichhez, ha N agy­
méltóságod meg nem tartja a gyűlést, 
megtartom én t ö r v é n v e s e n, m i n t Bars­
megye e 1 s ö a 1 i s p á n j a."

A gyűlést megtartatott s Balogh János győzelmi 
koszorúval fölvonult Pozsonyba az országgyűlésre.

Ilyen képe volt egykor Zsitva-L'j falunak és a Zsitva- 
mentének. * *

*
Fordítsunk egyet s üssük föl a történelem köny­

vének szemeink előtt megirt 1880-ik és következő lapjait.
Barsmegye határán a cselekvés és munka egyik 

hsában, a barsmegyei gazdasági egyesület terén és élén 
is iiét gróf Keglevich névvel találkozunk. 1880-ban lepett 
M egyesület élére, s az addig szunnyadó egyesületi 
v'etet terveivel, programmjával s tevékenységével pezs- 
S'ibbalak-és szilibe öltözteté. A székesfehérvári kiállí­
ts Óta széles Magyarországon a mezőgazdasági-ipar föl- 
^evenitése, eszméje vált uralkodóvá A barsmegyei 
gazdasági egyesület is megragadta az eszmét, vagy az 
vs/.me őt, s a talaj javítás, a viz lecsapolás legelső 
szükségnek ismertetvén föl az egyesület áltál, a kor­
mánytól, a kultiirmérnökség munkássága kéretvén ki, 
az meg is adatott.

A kultur-mérnökség működésének egyik tere: a lé- 
'a' járásban, a I’odliizsány-Pcrecz és Szikincze patakok 
szabályozási tervének fölvétele volt A tervek elkészül- ’ 
,**  kivitelük azonban mindeddig az érdekeltek szűk- . 
vblüsége miatt testté nem válhatott, de folyamatban j 

van. Na, a mi halad, hát nem marad .'
Klobusiczky János, zdtva ujfalnsi birtokos az in- 

t» rm zzót fölhasználván, a kultur mérnökség munkássá 
gátiak teréül saját birtokát kijelölvén, az erre sziiksé 
ges költségeket helyesen fölfogott érd'kei szempontjá­
ból m< gajánlotta, minek folytán a kultúrmérnökök a 
a Hetvenes - patak szabályozását s a Zsitvafolyó vízé 
n k rétöntözésre való fölhasználását keresztül vitték.

A munkálatok bemutatása s működésük megnyi­
tása S átadása a folyó 1882 év junius 19 én történt

Az egykori vokskincset kereső argonauták közül 
a sors kegyelméből még cgyne.iány életben lévén, egyik 
másika beleesett a mérnöki munkálatok bemutatásának 
keretébe. Megindultak tehát a megye különféle vidé­
keiről Zsitva-l'jfalu félé. De hála a kultúra gemmának, 
hajókon most 1'jfaluba menni képzeletben sem lehet. 
A rozzant rácsos oldalú somorjai szekerkéket a könnyű 
tollas, elegáns kocsik váltották öl. s ezek robognak 
Zsitva-lj fa hiba. A régi postás és kovács eltűnt, a helyeit 
rendes postajárat és kovácsmiihely virágzik. Az éjszak 
leié eső ciiria telkéről a rideg, sötét sövén ve/.ett épület 
elpusztult, s helyét egy renaisince stylben épült, az 
architektúrának kellékei s Ízlésével tölruh.izott b-!szke 
palota foglalta el; s szomszédságában szintén egy másik 
hason módon most rendeztetik be, köriilvevén mind a 
kettőt dísznövényekkel, fák s virágokkal pompázó, s a 
sétálókat elbájoló, gondosan ápolt park, sétákért Ezek 
előtt keletnek nyúlik el a mérnöki munkálatoknak 
terül szolgáló s öntözésre berendezett tágas rétség. A 
nyugati oldalon álló s fönnérintett elátkozottnak hitt 
kastély ma a palota ura, vendégei, kocsisai s alieal- 
matosságai ellátására szolgálván, jövő rendeltetése meg 
meghatározva nincsen. A faluban mindenütt a jólét 
nyomai hirdetik az újkor szebb napjait.

A mérnöki munkálatokra vonatkozó szakértői vé­
lemények s Ítéletek nem tartozván föladataink közé, 
ezektől eltekintőleg az eredménye nézve nem fojthatjuk 
el magunkban a kellemctes meglepetést, mit az a • 
szemlélőre okozott, midőn láttuk, hogy a víz legrövidebb 
idő alatt a rétség minden pontját megönti s a fölösleg 
tetszés szerént s gyorsan lebocsáttathatik s levezettet­
hetik. A nagyszámmal egybegyült érdekeltek vezettetve 
a szives házigazda, a kedves házi úrnő, s tájékoztatva 
a kultúrmérnök által, szivből örvendettek a kultúra ezen 
uj vívmányának. Ott láttuk főóráink élén Barsvármegye 
s'zellemdus főispánját, s több főúri nőt, kik valódi ékei 
valának az érdeklődő s szemléttartó, szellem és nyelv­

ben egészen magyar társaságnak.
Olt t mt föl szívélyes és kedélyes modorában 

Zsitva-l jt.dilink kiváló érdeket k ilesönző nj birtokosa, 
a k i/.haiznu munkássága által köztiszteletet és szeretetet 
kivivett magyar államférfi, S z I á v y József, ki gazdag 
érdemeine.v iiabérjain pihenendő: Zsitva-ljfalusi birto­
kát váia ztá erre alkalmas helyül; meddig? . . . Midőn 
a társaságban, mel . nek központját képezte, egyik hajdani 
követtársa az >n nézetét fejezte ki, hogy őt nemsokára 
ismét az országos ügyek élén reméljük üdvözölhetni : 
„nem nem, szabadkozék ő, én már egészen visszavonul- 
triin, pihenni vágyom."

A társ tság ezután a házi urnák ló és szarvas­
marha óljait szemlélvén meg mind az állatok, mind a 
berendezés kitűnőségének elismeréssel adózott.

Ilyen képe van ma Zsitva-l jfalunak.
« **

Midőn c képeket ngy egymás mellé állítjuk — 
bármilyen gyönge legyen a rajz, halvány s színtelen az 
ecset, melyek v.állalkozt ik azoknak előállítására, tán 
nem vagyunk szerénytel nek, ha azt hisszük, hogy ez 
utóbbi kép a n zájas olvasó tetszésével találkozandik; 
tán elmondhatjuk a majdnem télszázad előtt Barsvár­
megye karai és rendei által hangoztatott szavakkal 
eképen : „a dolgoknak azon csodálatos változékonysága 
tűnik föl előttünk, mely a népek viszonyait iöő foly­
tával átalakítva, Zsitva-l’ji'alu szomorú helyzetét kelle­
mes ellentétre vezette,"

A magyar kultúra diadala ez Argonauta.

Kalmár Endre.
a kegyes tanifóreml kormányzója lévai látogatása 

alkalmából.*)
Ünnep van nálunk, a múzsák ünnepi napja. 

Csarnokait disz és pompa ragyogja körül.
Kalmár Endre kegyesrend főnöke látogatást tesz, 

A Helicon inaga-an fényben azért kel a nap.
I nnepel a tudomány, oltárán hangzik az ének: 

Litogatóba ki jő, az legyen áldva s dicső!
Tapsol a közművelődés im leng zászlója fennen ;

Es örül a jólét. : készül alapja elő.
I Fii'i erény szépen s buzgón koszorúba virágit,
I Bajnoka érdemeit, hogy koszoruzza vele. 

Kápráznak szemeink, látanunk gyönge e képnél;
Nem csuda, hisz’ Kalmár s z e 11 e m i f é n y e v a k it.

Luna.
*) jun. 23-án.



beléből 7 tagból állott építkezési külön bizottság is lett 
megbízva, ugy de viszont tény az is, hogv az összesen 
15"tagot képező igazgatóság között egyetlen egv sincs 
szakértő építész, következésképen a szakértő vállalkozó 
kiviteli cselekményeit minden tekintetben nem is kor­
látolhatta, annyit azonban, saját belátása szerint az igaz­
gatóság ugy egyes, mint összes tagja mégis meg tett, 
hogy a vállalkozót szóval és irásilag figyelmeztette, hogy 
a menyezet gerendáit ne használtassa állás padlóul s 
hogy az ott össze gyűlt, es a folytonos esőzés áltál át­
ázott törmeléket a gerendázatról letakarhassa, (mely 
felhozottak jegyzőkönyvi határozatokkal is tanusitha 
tók). A szakértő vállalkozó azonban mindazon figyel­
meztetéseket s tiltakozásokat figyelmen kívül hagyván, 
elbizakodva építészeti szaktudományába, s az általa al­
kalmazott menvezeti gerendák jó minőségében és tar- 

____ ___ ‘ ‘ oly magasan 
burkoltatta be, hogy a túl légmentesség miatt alig 17 

’ l rothadásnak

kalmazott menvezeti gerendák jó 
tósságában, azokat nedves törmelékkel

havi fenállás után az egész elkorbadt és 
indult.

Hogy a szakértő vállalkozónak, ily egyoldalú és 
önkényes cselekvényei után, mily alapon lehet az oko­
zott kár előidézésébe tehát az igazgatóságot s építkezési 
bizottságot bele vonni, annak a fentebb jelzett indo­
koknál fogva, de még azért sem lehet helye és alapja, 
mert a hivatolt szakértői vélycményes jelentésben ha­
tározottan telsorolvák a vállalkozó építész ellenébe

26. szám.

Ai88."Z Árverési hirdetmény.
Az ar.-maróthi törvényszék mint telekkönyvi hatóság részé­

ről közhírré tétetik, hogy Molnár Józsefné baracskai lakos végre- 
liajlatónnk Kiss István tököli lakos végrehajt st szenvedő elleni 
250 frt tóke követel, se, ennek 1876. évi október hő 26. napjától 
járó 8"/., kamatai, továbbá a 15 frt 30 kr peri.eü és a már ed­
dig 70 frt 87 krt tevő, ugy az ezennel 3 frt 50 krban meg­
állapított, valamint a még felmerülendő végrehajtási költségei ki­
elégítése végett lefoglalt következő ingatlan vagyonság u. m. Kiss 
Istvánnak a fenn megnevezett törvényszék területéhez tartozó Tő­
hői községbeli 76-ik sz. tjkvben A. I 1—6. és 1 és 2. és 3 rdszk. 
alatt foglalt birtokteste ^benl közös tulajdoni Jutaléka 
1882. évi julius bö 4-ik napján*)  d. e. 9 órakor Tököl 
helységben a község házánál az 18M. LX. t. ez. 169—174. §§-ok 
szabályai szerint megtartandó bírói árverés utján, a kikiáltási áron 
alul is eladatui fog.

Erről a venni szánd -közök azon hozzáadással értesittetuek, 
hogy az ezzel egyidejűi g megállapított árverési feltételek szerint:

1- ör. A megállapított kikiáltási ár, a fent körülírt ingatlan 
jutalékok 716 frtnyi együttes becsértéke.

2- or. A venni szándékozók tartoznak az árverés alá bocsá- 
ottt ingatlanság kikiáltási árának 10%-át bánatpénzül készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

3- or. A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első részlet 
az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap, a második 
részlet ugyanazon naptól számítandó 60 nap, a harmadik részlet 
ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt fizetendő.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt, 
ezen telekkönyvi hatóságnál, és Töhöl község elöljáróságánál is 
megtekinthetők.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 151. 1.
Aranyos-Maróthon, 1882. évi márczius hó 11-én.

KONKOLY PÁL elnök. CHRIASTELY jegyző.

*) E határnap múlt számunkban tévedésből junius 4-ikére 
volt kiszedve, mit ezennel helyreigazítunk. Szer.i.

I

mindazon okok, melyek a menyezet gerendái megróni- 
lasát előidézték, mig ellenben az építkezési bizottságról 
egy árva szóval sem indokoltatik, hogy mit tett, vagy 
mulasztott, s miért lenne felelősségre vonható a vállal­
kozó tettei és mulasztásai által előidézett karért..

Ugyan azért, ne hogy közvéleményé váljék az, 
mintha az igazgatóság. — s építkezési bizottság maga 
is hozzá járult, — s beleegyezését adta volna mindazon 
hibás tettekbe és mulasztásokba, melyek közvetlenül 
csakis a vállalkozó terhére róvhatók :

Kénytelen az építkezési bizottság s összes igaz­
gatóság hírlap utján is kinyilatkoztatni azt, hogy a 
szakértői véleményes jelentésben, ellene irányzott ré- 
szességi kifejezéseket nem csak zokon veszi, azt rosz- 
szalja, de mint alaptalant, helytelent és reá semmi kö­
rülmények között soha nem alkalmazhatót 
komolyabban visszautasítja.

Léva 1882. junius.
A lévai takarékpénztári igazgatóság

B e s s e Dávid, 
igazgató-elnök.

Fölhívás.
A „Felvidéki Nemzetőr" 
B a r s i dolgok cziin 

ezennel fölhívom, hogy

u lég-

nevében

szániá-f. évi 7-ik
alatt megjelent czikk 

az állítólag „haza-

fiatlan érzelmű lakossággal biró Újbánya városa- mint 
„a p a n s z 1 á v liga egyik f é a z k e“ ellen in. 
tézett vádját tüzetes s névszerinti adatokkal ugyanezen 
lap legközelebbi számában igazolja be ; ellenkező eset­
ben kénytelen lennék őt roszlelkti s aljas rágalmazónak 
nyilvánítani. I jbánya sz. k. selnieezbánya taros tanácsa 
nevében : Gajdosaik Imre, polgármester.

Lévai piaczi árak.
(Rovatvezető : Kónya J. városi kapitány.)

Búza : inni íztmja 10.50—11-— kr. Rozs: 8 50 8.80 kr. Árpa; 
7 60 8. kr. Zab: 8.—9 50kr. Kukuriez.a: 7—8-— kr. Köles : 5.— kr. 
Burgonya, kilója: 4 kr. Szinliszt : 100 klg. 26 frt. Zseiulelisz.t: 24 frt. 
Kenyérliszt 20 frt .Dercze: 1150 kr. Kenyér: fehér kilója 14—16 kr., 
barna 10—12 kr. Bu/.a dara : inni. 20 —28 frt. Borsó: 12 frt., lenese; 
12 frt. Bab: 10.— kr. Köleskása : 12 frt. Hajdina : 14frt. Aq.akása: 
20—24 frt. Ujbor hl. 9 10 frt. Óbor : 14 — 15 frt. Sör : 12 frt. 
Szalonna : klg. 84 kr. Disznózsír : 88 kr. Marhahús : 44—18 kr. 
Borjúhús: 44—48 kr. Disznóhus: 70 kr. Faggyú: 56—60 kr. 
Gyertya : 64—72 kr. Szappan : 48 kr. Széna inéterniázsánként : 2 frt 
50 kr. Repczeolaj : 48 frt. Lenolaj : (>0 frt. Bükkfa öle : 10 frt.
Cserfa : 11 frt. Tölgyfa : 8—9 frt. Fenyő: köbmétere 8 frt. 20 kr: 
Zsindely, l<>00 drb Ofrt 50 kr. Deszka párja 80-90—I frt 20 kr. Lé. z 
párja 24 kr. Napszám: férfi ellátás nélkül 50 kr., ellátással 35 kr ■ 
nő ellátás nélkül 40 kr., ellátással 25 kr.; gyermek ellátás nélkül 
30 kr., ellátással 20 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor

Junius 25, 1882.

— e nyelven történik ; sőt

ZEZolló Sándor 
képezdei tanár.

787. szám. Hirdetmény.
A nagyinéit. in. kir. közmunka- és közle­

kedési ministerium az 1882. évi május hó 10-én 
kelt 8991. számú rendeletével a Nagyszombat- 
krakói államot 48—19 kim. szakaszán lévő 49. 
és 51-ik számú hidak felszerkezetének helyi e- 
állitását 1652 frt 89 kr összeg erejéig engedé­
lyezte.

A fcntemlitett munkálat foganatosításának 
czéljából az 1882. évi julius hó l-SÖ napjának 
d. e. 10 lírájára az újonnan tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajlók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó, az engedélyezett költség után 
számítandó, s a részletes feltételekben előirt 
5M/0-Dyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
a kitűzött nap d. e 9‘2 órájáig a nevezett hi­
vatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a később érkezettek figyelembe nem fog- 
nak vétetni.

szóban forgó munkálatra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett 
magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes 
hivatalos lírákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Ar.-Maróihon, 1882. junius hó 16-án. 
152. 1. Belcsák Károly kir. főmérnök.
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Gymn., vidéki tanulók szülőinek figyelmébeV
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Léván a jövő tanévvel, okvetlenül megnyílik a főgymnázium Vl-ik osztálya.
Ennélfogva előlegesen is van szerencsém értesíteni a t. szülőket, hogy a lévai főgymnáziumban 

iskolázandó, vidéki tamilok részére oly intézményt létesítettem, melyben egyelői- 10 gymn. tanuló vé­
tetik fel a legtisztességesebb élelmezése! és mindennemüellátással. e

E czélra saját házamban, a legczélszeriibb készletekkel, kényelmes és légváltóval ellátott egész­
séges szobákat rendeztem be, hol a tanulók bármily tekintetben is zavartalanul végezhetik tanulmá­
nyaikat; — ugyané czélból rendelkezésökre bocsátom házi kertemet, mely csínnal van gondozva, a lég 
tisztább levegővel bir s a legszükségesebb tornaszerekkel és a közvetlenül mellette elvonuló „Pereez“ 
pataknál kényelmes tükör- és zuhanyfürdővel van ellátva és berendezve.

Midőn tehát intézményemet az annyira szükséges testedzési, mindenrendü egészségügyi és ethikai 
kívánalmak éles figyelembevételével rendeztem be, — ugyanakkor lelkiismeretes és kiváló gondot for­
dítandók a növendékek szellemiségére is. Nevezetesen: a gymn nevelés szellemének tekintetéből csu­
pán gymn. tanulók vétetnek tol; az illem és erkölesiség nemisbitésére a házban és házon kívül, — to­
vábbá a tanulmányok és feladatok pontos és lehető legjobb elsajátítására, illetve bevégzésére szakszerű 
és alapos nevelői felügyelet fog gyakoroltatni. E nevelői felügyeletet magam — és e czélra általam 
fizetett okleveles nevelő fogja gyakorolni.

Ezeken felül éber figyelemmel ügyelek arra is, hogy a növendékek egészségi állapotának időn­
kénti megvizsgálása és a netalán előfordulható betegségek rögtöni és alapos gyógykezelése, jeles és 
szakképzett orvos által eszközöltessék.

Intézkedem arról is, hogy a nálam elhelyezett tanulók házi nevelője állandó összeköttetésben 
legyen a főgymnáziumi tanár urakkal, mi által a legbiztosabb informácziókra lehet fektetni a házi fel­
ügyeletet a növendékek felett. Ily módon kellő alkalom nyílik havonként biztosan értesíthetni a t. 
szülőket gyermekeik helyzetéről, tanulmányi és erkölcsi előhaladottságáról s esetleges hanyagságáról is.

A német nyelv gyakorlása végett együttes társalgás, — heti 3 órán át — e nyelven történik ; sőt 
speeziális kívánatra a zenéből (zongorán, hegedűn), vagy a franczia nyelvből is alapos oktatást nyerhet­
nek a növendékek.

A gyermekek tisztaságára, ruhájuk rendben tartására és azok kisebb kijavítására is kiváló gond 
fordittatik.

Mindezekből kitűnik, hogy a nálam elhelyezett ifjak egy (bár szükebb körű, de éppen azért 
czél -ányos és családias jellegű) „Nevelőintézet" növendékei lesznek, melyben gyermekeiknek egészség- 
i'.-í.vi gondviselése s mindennemű kényelmes ellátása, ethikai, okszerű nevelése és tudománybeli előse'd- 
tése iránt, a szülők szerető szive teljesen nyugodt lehet.

Midőn mindezekről a t. szülőket értesíteni szerencsém van, tudatom egyúttal: hogy szives meg­
keresésre programmal is szolgálok, melyből minden tekintetben pontos tájékozást és alapos értesülést 
nyerhetni.

Léva, 1882. juniushó 4-én.

Hirdetés.
5—6 gymn. osztályt
jó sikerrel végzett szó
licL fiatal embert gya

kornokul elfogad.
Medveczky Sándor 

gyógyszerész Léván 
153. 2-2.

154. 6-4.

Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván.

Utazó ügynökök ismeretlen ezégek 
varrógépeit magas árakon kínálják, elő- 
pénzeket. vesznek föl és azután rossz gé­
peket küldenek utánvételek mellett.

E vidéken ilyenektől rendelni fölös­
legessé válik, miután nálam mindig van­
nak raktáron

Howe, Siller, Weiiler Ii Wilson, 
Badenia és An^er 

varrógépek 
és minden előleg nélkül, 75 krajczárOS. de 
még kisebb részletfizetésre adom azokat,

5 évi jótállás mellett.
Családi czélokra ajánlom a Singer-gépeket. 

negyven forintért.

FISCHEK MIKSA
155.38.-16. kereskedeseben Lcvau-


